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So arbeitet ihr mit den 16 Bausteinen dieses Forderhefts:

mmmmrTTT7  Standortbestimmung - Baustein B4 A

Kann ich Addition und Subtraktion von Briichen verstehen?

1 Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

Q Rechnung;:
[

b) Erklare deine Rechnung mit einem Bild:

a)

5.1
Rechne aus: she=

Mit den Smilies zeigt ihr,
wie sicher ihr euch fiihlt.

©

c) 4 Rechnung: 1

o+ B
Rechne aus: T i

Die Standortbestimmungen
hat deine Lehrerin / dein Lehrer
in den Handreichungen.

1

@

1 Anteile mit gleichen Nennern zusammenfiigen und wegnehmen

11 Anteile und Aufgaben beim Verteilen sehen

Q a)  Welchen Anteil bekommt jeder? Mit welchen Plus- und Minus-Aufgaben kann man
Q e den ganzen Schokoriegel

¢ Kenans oder Dilaras Anteil vom Schokoriegel gor
beschreiben? 3
AW
Kelian Dillara
[ | | ' Dies bedeuten die Symbole an den Forderaufgaben:

euch mit mehreren tiber
eure Ideen aus.

I I I [ [ | I I [ | | p
Q Reden: Hier tauscht ihr

b)  Finde weitere Moglichkeiten, wie Dilara und Kenan den Schokoriegel oben teilen
kénnen. Schreibe wie in a) passende Aufgaben auf.
Schreiben: Hier schreibt
/ ihr eure Antworten und
Begriindungen auf.

c) Emily und Maurice haben auch Aufgaben geschrieben und gezeichnet:

Emily: Maurice: Aufgaben selbst
T ™ erstellen:
5.5_+40 oo Vg g\" Hier entwickelt ihr
575 " 0 O 70 *ﬁ% 7o L] N weitere Aufgaben zum
Uben.

Viele Teile des Materials finden
sich im Materialkoffer
von Cornelsen Experimenta.

9783060048991 U2+U3.indd 3
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Baustein B2 A

Ich kann gleichwertige Anteile in Bildern und
Situationen finden

1 Gleich grofde Anteile in Bruchstreifen finden

1.1 Anteile in Downloadbalken vergleichen

QQ a) Kopieren =10OTX
Kopieren von "Action" nach "Filme"
I |

7,0 GB von 10,0 GB Abbrechen

Kopieren (=10 X)

Kopieren von "Action" nach "Filme"
I |

4,0 GBvon 5,0 GB Abbrechen

Kenan und Leonie wollen beide einen Film herunterladen.
Welcher Computer hat im Moment mehr GB geladen?
Welcher Computer hat den grofleren Anteil geladen, ist also schon weiter?

b)  Dukannst die Anteile auch mit Bruchstreifen vergleichen:
Ubertrage die Anteile in die Bruchstreifen und lies die Anteile ab.
Welchen Anteil hat Leonie, welchen Anteil hat Kenan bereits geladen?

c) Die beiden Anteile sind nicht gleichwertig, also nicht gleich grof3.
Welche Anteile waren gleich grof3?

1.2 Gleich grof3e Anteile ablesen und einzeichnen

Finde mit den Bruchstreifen drei gleich grofie Anteile, die unterschiedlich heif3en.

ol N




Baustein B2 A

Ich kann gleichwertige Anteile in Bildern und
Situationen finden

2 Gleich grofde Anteile mit und ohne Streifen finden
2.1 Muster in der Streifentafel finden und nutzen

Mit Bruchstreifen kann man verschiedene Anteile miteinander vergleichen.
Viele Streifen sind in der Streifentafel, die man immer wieder benutzen kann.

Die Streifentafel
s [ |
er-Streifen i

0 7 i
3er-Streifen I I I I
0 3 B !

3 I I | I |
der- a il 2 3 1

4 4 . 4

Ser-Streifen I I I I I I
0 5 5 5 5 !
Ger-Streifen I ! ! :I I: ! I
0 5 : O g O :
7er-Streifen I I ;I I .I I Is I
0 7 7 7 7 7 7 !

I | I | [ | [ I |
Ber-Streifen X T 2 5 4 5 £ L 1

¥ g 3 4 8 8 g

9er-Streifen I I I I3 I, I I. I— I. I
0 o 5 7 o 9 o 5 5 !
10er-Streifen I ! ! l ! ! .I, ! gI; I; I
0 0 i 0 70 0 0 0 0 0 g
12er-5treifen I I ! I I I ,I I Is I .'Is I I
0 1z 1z 1z 1z 0z !

p o a)  Untersuche die Streifentafel.

e  Welche Streifen sind dort angeordnet und wie?

1111

e Wo findestdu-,=-,-,-, ...7
2 3°4°5

QQ b) " Wie sieht man in der Streifentafel, ob % genauso grof3 ist wie %?

c)  Finde moglichst viele Anteile in der Streifentafel, die genauso grofd sind wie
2 6 12

m 2 @ = 3 2
O_0O0
12 9

Schreibe auf: % =

Tipp: Achte darauf, dass du auch Anteile mit kleineren Nennern suchst.

d)  Suche gleichwertige, also gleich grofde Anteile in der Streifentafel zu

B =
Sl w
~
N
—
|
|
|
|
|
~
w
—
|
|
|
|
|

2
IZI

(1)

ﬁ 79 e) Nennteuch gegenseitig einen Anteil aus der Streifentafel und findet dazu gleich
grofde Anteile. Wechselt euch ab.



Baustein B2 A

oI

Ich kann gleichwertige Anteile in Bildern und
Situationen finden

2.2 Vergrobern und verfeinern

Zeichne diesen Ausschnitt der Streifentafel ab.
Vergrobere g ,indem du einen gleich grofden Anteil im 4er-Streifen einzeichnest.

Verfeinere g ,indem du den Anteil in den feineren 16er-Streifen libertragst.

4er-Streifen <
0 1 Vergrobern
der Einteilung
8er-Streifen
0 i 2 3 4 5 & 7 1 |
8 8 8 8 8 8 8 Verfeinern
der Einteilung
16er-Streifen
0 4 8 12 1
16 16 16
2.3 Gleich grof3e Anteile ablesen und einzeichnen

a)  Zeichne % ein. Welcher Anteil ist genauso grof wie % ?
e Finde % in groberen und feineren Streifen der Streifentafel und tibertrage sie.

e Wo hast du vergrobert, wo verfeinert?

QQ b)  Man findet durch Verfeinern des 6er-Streifens nicht so leicht eine Anzahl von
Neunteln, die zusammen genauso grof? ist wie %‘ Warum?

Von welchem Streifen kannst du die Neuntel und die Sechstel verfeinern?
c) Finde wie in a) gleich grofde Anteile zu 14—0 in der Streifentafel.

Ubertrage die Anteile in 20 cm lange Streifen.
Was fallt dir bei der Einteilung der Streifen auf?



2.4

Baustein B2 A

Ich kann gleichwertige Anteile in Bildern und
Situationen finden

Wenn die Streifentafel nicht reicht

a)  Zeichne einen 20 cm langen Streifen und trage den Anteil % ein.

. . . . 6 )
Wie musst du den Streifen verfeinern, damit du den Anteil 5 ut eintragen kannst?
Zeichne ihn in einem neuen Streifen.

QQ b) " Wie musst du den Streifen aus a) verfeinern, damit du % gut eintragen kannst?

ﬁ 2 c)  Stellt euch gegenseitig Aufgaben zum Anteil mit Bruchstreifen:

2.5

-

2.6

Gebt einen Anteil vor und findet gleich grofse Anteile. Wechselt euch ab.

Gleich grof3e Anteile in Situationen finden

Der Schokoriegel ist immer gleich gro, aber anders geschnitten. *—_ -

Die Kinder bekommen alle gleich viel vom Schokoriegel, also denselben Anteil.
Ergdnze die Tabelle und liberpriife mit der Streifentafel. Was fallt dir auf?

Kind So viele Stiicke hat Teil, den ein Kind Anteil, den ein Kind
der Schokoriegel bekommt bekommt

Tara 12 4
Maurice 6
Rico 3
Dilara 9
Jonas 15

Sarah 8

Anteile und Teile vergleichen

p Q a)  Im Bruchpuzzle passt das griine Stiick in das schwarze Stiick zweimal hinein.

N I .2 1
Das schwarze Stiick ist ein Siebtel, das griine ist ein Vierzehntel, also sind Vit

Das gelbe Stiick passt dreimal in zwei orangene Stiicke.
e Das orangene Stiick ist ein Achtel.
Was ist das gelbe?

. 2 .
e Wie kannst du dann 3 anders schreiben?

b)  Finde mit dem Puzzle weitere Anteile, die man anders schreiben kann.



Baustein B2 B RS
Ich kann gleichwertige Briiche durch Erweitern — =
und Kiirzen finden L A

1 Gleichwertige Anteile im Kopf finden

1.1 Die Streifentafel nutzen

a)  Markiere 1% in der Streifentafel und finde weitere Anteile, die genauso grof} sind:

Welche Anteile findest du, wenn du den Streifen fir 1% vergroberst?

Welche Anteile findest du, wenn du den Streifen verfeinerst?
Was passiert beim Vergrobern und Verfeinern mit den Streifen?

b) " Finde wie in a) gleich grof3e Anteile zu 2.

Warum findest du fiir diesen Anteil keinen
groberen Streifen?

1.2 Gleich grof3e Anteile durch Verfeinern im Kopf finden

Und was mache ich, wenn ich
keine Streifentafel habe?

Stell dir % markiert im 4er-Streifen vor.

o Stell dir jetzt die Markierung fiir % im feineren 12er-Streifen vor.
e Wie viele Stiicke sind damit auf dem 12er-Streifen markiert?
o Wie viele Zwolftel sind also genauso grofd wie % ?

e Kontrolliere mit der Streifentafel.

b)  Stell dir jetzt % vor. Wie viele Stiicke sind jetzt auf dem 12er-Streifen markiert?

Wie viele Zwdlftel sind also genauso grof wie % ?
Kontrolliere mit der Streifentafel.

QQ c)  Vergleiche a) und b): Was bleibt gleich, was dndert sich?

d)  Stell dir fir § den gleich grofden Anteil im 12er-Streifen im Kopf vor.
Kontrolliere mit der Streifentafel.

QQ e) Stell dir fiir é,%,%,g, g jeweils den gleich grofden Anteil im 10er- und im 15er-

Streifen vor. Was stellst du fest? Kontrolliere mit der Streifentafel.

ﬁ 1) Eine Person sagt einen Anteil, die andere nennt einen dazu passenden feineren
e Streifen und einen gleich grofden Anteil. Kontrolliert immer mit der Streifentafel.



Baustein B2 B

Ich kann gleichwertige Briiche durch Erweitern
und Kiirzen finden

1.3 Gleich grof3e Anteile durch Vergréobern im Kopf finden

a)  Gleichwertige Anteile findet man auch beim Vergrébern, wenn
man also einen Bruchstreifen mit groberer Einteilung sucht:

Wie viel im
groberen

Streifen?

Rico
QQ Erkldre, wieso man so einen gleichwertigen Anteil finden kann.

b) " Stell dir auch fiir g den gleich grofien Anteil im 4er-Streifen im Kopf vor.
QQ c)  Stell dir auch hier die Anteile im Kopf vor und erklare:

., 12 . 3
(1) Warum ist 16 50 grofd wie " ?

18 .3
Ist ) auch so grofd wie " ?

. 16 . 8
(2) Warum ist 25 50 grofd wie " ?

16 .4
Ist 2 auch so grofd wie 5 ?

(3) 64tel kann man nicht mehr in der Streifentafel sehen. Sind g so grofd wie % ?

1.4 Einteilungen verfeinern und vergréobern im Kopf

a)  Erginze erst ohne Streifentafel so, dass die Anteile gleich grof} sind.
Schreibe dann als Briiche.

QQ Uberpriife an der Streifentafel.
e Anstatt 4 von 8 sind 12 von C] Stiicken im Streifen markiert.
e Anstatt 6 von 24 sind C] von 8 Stiicken im Streifen markiert.
Was fallt dir auf?
b) Lose wieina):

e Anstatt [:] von 15 sind 1 von C] Stiicken im Streifen markiert.

Wie gehst du vor? Findest du mehrere Losungen?
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2.1

2.3

-

Baustein B2 B RS
Ich kann gleichwertige Briiche durch Erweitern %”T=T
und Kiirzen finden L A

Gleichwertige Briiche durch Erweitern und Kiirzen finden

Briiche erweitern

T —
Jer- 3

2ler-Streifen

Emily hat einen gleichwertigen Bruch zu g mit Bruchstreifen und
durch eine Rechnung gefunden. Die Rechnung nennt man Erweitern.

Was hat die Rechnung mit dem Bild zu tun?

e Was passiert beim Verfeinern im Bild mit Teil und Ganzem?

e Was passiert beim Erweitern in Emilys Rechnung mit Zdhler und Nenner?
e Wo sieht man die 7 im Bild?

Zahlen zum Erweitern finden

a)  Wie wurde hier erweitert oder verfeinert? Erklare die Aufgaben an der
Streifentafel oder mit einem eigenen Bild. Was fallt dir auf?

ae n s @ [
136 420 13 12 3_9 28
2612 5 2 3 9 3 412 342
o 2 @2 0 g EE @ u
1_6 1_12 2_14_28
12

3 }26 42
b)  Schreibt euch gegenseitig zwei gleichwertige Briiche auf und findet heraus, mit

welcher Zahl erweitert wurde. Erklart die Erweiterung an der Streifentafel.

Erweitern und Multiplizieren

A | +Z | Erweitern und

! . ; | 4 /_3 Malnehmen ist

] ] 4 = 5
[y I I | L.*.- 3 2 doch dasselbe
0 i < 3 o 2 ) i 1

g g B 8 B 8 g \j
*d

Doy I | | &

it 7 F] TR

X ) I |I ME %:—. & Leonie
e i et e ]
0 i i i ' +

Vergleiche die Bilder und Rechnungen. Erklare Leonie, warum Erweitern und
Malnehmen nicht dasselbe ist.




Baustein B2 B
Ich kann gleichwertige Briiche durch Erweitern

und Kiirzen finden

2.4 Briiche Kiirzen 4
o
a) Emily hat einen gleichwertigen Bruch zu g mit Bruchstreifen und d__é_ = 2
durch eine Rechnung gefunden. Die Rechnung nennt man Kiirzen. 4 -3_

*“"’"""i-—-* |
. 5 S

24er-Streifen . .
? % Liaih P ek s 1'
Q Was hat die Rechnung mit dem Bild zu tun?
Q e Was passiert beim Vergrobern im Bild mit Teil und Ganzem?

e Was passiert beim Kiirzen in Emilys Rechnung mit Zahler und Nenner?
e Wo sieht man die 8 im Bild?

b) D e Wie kann man % in Flinftel umwandeln? Ergidnze die Rechnung.
G/E e Zeichne zu dieser Rechnung ein Bild oder zeige sie in der
- - Streifentafel.
15 5 : 24O
\D/ e Wie kann man 5o 10 Drittel umwandeln?
2.5 Wie man die richtigen Zahlen zum Kiirzen findet

. 21 .
Leonie und Kenan wollen den Bruch 5—2 kiirzen.
Sie iiberlegen, wie man Zahlen findet, mit denen man kiirzen kann.

(N % Lch SUCh? hach ein.c'ar' Zahl, in Ich suche nach einer Zahl
9 deren Reihe der Zahler ur!d der durch die ich Zéhler und
Nenner vorkommen. Mit dieser Nenner teilen kann. Dann teile

Leonie Zahl kann ich dann kiirzen, denn ich so oft, bis ich keine Zahl
sie teilt Zdhler und Nenner. mehr zum Teilen finde.
3er-Reihe 3, 6, 9, 12, 15 18, 21, 54, 57
4er-Reihe 4, 8, 12, 16, 20, 24
Ser-Reihe 5, 10, 15, 20, 25
6er-Reihe 6, 12, 18, 24
7er-Reihe 7, 14, 21, 28, 35 42, 49, 56,

QQ Warum hat Leonie in der 4er-Reihe nach der 24 aufgehort?

Durch welche Zahlen kann Leonie kiirzen? Wie sieht der gekiirzte Bruch aus?
28 12 42 15

Lose die Aufgaben wie Leonie oder Kenan oder ganz anders: 5’70’ 126" 30

Vergleicht eure Rechenwege.



Baustein B2 B RS
Ich kann gleichwertige Briiche durch Erweitern — =
und Kiirzen finden L A

2.6 Erweitern und Kiirzen iiben

QQ a)  Erweitere die Briiche. Was fallt dir auf? Erklare mit der Streifentafel.

N N

I el

11 8 0 33 O
N

S \J N

7

an
C

b)  Erweitere oder kiirze. Gib die Zahl an, mit der du gekiirzt oder erweitert hast.
Wie kommst du vom ersten zum letzten Bruch in einem Schritt?

Ty 28 88 @88

JEA@ ) 35 3 ”\AD A e

80 D D 0 7 25 D\p [ 77 154

\J\J S\ \J\J \Ju N I\

20 868 6 8686 88 @86

ﬁ % c¢)  Eine Person nennt einen Bruch und eine Zahl, mit der Zahler und Nenner
: erweitert werden sollen, die andere 16st die Aufgabe. Wechselt euch ab.

2.7 Mit Erweitern und Kiirzen experimentieren

QQ a)  Erweitere jeden Bruch nacheinander mit 2, 4 und 6: = = 166 22 Was stellst du fest?

b) e GibdreiBriiche an, die man mit 4 kiirzen kann.
e Gib drei Briiche an, die man mit 4 und 3 kirzen kann.
e Gib drei Briiche an, die man mit 4 aber nicht mit 8 kiirzen kann.

Q c) Gibt es einen Bruch, den man mit 10 aber nicht mit 2 und 5 kiirzen kann?
Q Warum (nicht)?

d)  Welche Zahlen kénnen in den Kastchen stehen? Suche maoglichst viele Losungen.

D_ZO 20 D_

4 _ 20 45
] g O [
2.8 Falsch verfeinert

. . . 4 .
Jonas hat einen gleichwertigen Bruch zu - mit dem Nenner 9 gesucht.

, denn von 6 bis 9 ist 3.Und 4+ 3= 7. % \

Q Erklare mit der Steifentafel, warum Jonas Rechenweg falsch ist.
Q Wie muss Jonas richtig verfeinern?




Baustein B2 C
Ich kann Briiche und Prozente ineinander

umwandeln

1 Briiche in Hundertstelbriiche umwandeln

1.1 Hundertstelbriiche in der Streifentafel finden

Emily will den Bruch % in Prozent umwandeln.

Sie weif3, dass Prozente Hundertstelbriiche sind und sucht deshalb im 100er-Streifen
der Streifentafel. Hier siehst du einen Ausschnitt der Streifentafel:

2er-Streifen : E E 1 : |

-

4er-Streifen | ! L i
0 71 il 1
Ser-Streifen | | | | | |
0 i ¢ 5 § 1
10er-Streifen l E l l l l l L l |
0 70 70 70 90 ¥ ] 70 70 70 10 1
A A T e e
0 20 20 1
25er-5treifen|||'fl‘"',L'Hl?LJ"'zL""'
25
g I||||||IIII||l|III||||||| |||||||||||||||||||||||||
o0er-Streifon IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII|I| IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlIIIIIIIIIIIIIIIIIII
)

0 roa 100 foo 100 700 roo raa mo mo !

Q a)  Beschreibe, was Emily macht.
Q e Wie kann man % als Hundertstel schreiben? Wie viel Prozent ist das?
o  Welche Anteile sind genauso grof3? Finde gleichwertige Anteile, also gleich
grofde Anteile zu % in der Streifentafel.

b)  Finde wie Emily gleichwertige Briiche mit Nenner 100 mit der Streifentafel.

Welche Muster kannst du erkennen?
123 45 2 4 10
D) 35555 (25 %2

ﬁ " )  Stellt euch gegenseitig Umwandlungsaufgaben zwischen Hundertsteln und
) anderen Anteilen. Eine Person nennt einen Bruch.

e Die andere Person verfeinert den Bruch zuerst in Hundertstel.
e Dann verfeinert oder vergrobert sie ihn in andere gleichwertige Anteile.

Wechselt euch ab. Kontrolliert mit der Streifentafel.



Baustein B2 C

Ich kann Briiche und Prozente ineinander
umwandeln

1.2 Briiche mit Nenner 100 durch Erweitern finden

Jonas will den Anteil i als Bruch mit Nenner 100 schreiben.

Er macht das so:

S

-8
Yy
408 g 4.2
4 400 4 100
7
.25
Jonas

Beschreibe Jonas” Rechenweg.

Wandle die Anteile wie Jonas in Briiche mit dem Nenner 100 um.
Was fallt dir auf?

3 15

1 2 3 4 5 6 7 8
@) 35

1
1) 10°10°10’10’10’10’10’ 10" 10’ 10

1.3 Anteile, fiir die man keinen Bruch mit Nenner 100 findet

a)

b)

Kenan wundert sich:

Komisch:
%kann man ja gar nicht einfach mit 100 im Nenner schreiben?

Kenan

Woran liegt das?

Hilf Kenan: Erklare, warum man % nicht als Bruch mit Nenner 100 angeben kann.

(1) Erklare mit der Streifentafel.
(2) Erklare mit Jonas” Rechenweg.
Finde weitere Anteile, die man nicht als Briiche mit Nenner 100 schreiben kann.

Sarah hat eine Entdeckung gemacht:

Uberpriife Sarahs Entdeckung:
Wie kann man g in einen Bruch mit Nenner 100 umwandeln?
Was ist hier anders als in a)? Uberpriife mit der Streifentafel.

Tauscht eure Anteile zu b) aus:
Sind Briiche dabei, die man wie Sarah doch als Briiche mit Nenner 100 schreiben
kann? Uberpriift mit der Streifentafel.
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2 Briiche und Prozente umwandeln
2.1 Prozente - Briiche mit immer demselben Nenner 100

Maurice schreibt Briiche als Prozente, damit er sie gut vergleichen kann.
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/ a)  Schreibe 110 und % jeweils als Prozent. Beschreibe, wie du dabei vorgehst.
Wie kannst du nun entscheiden, ob die Briiche gleich grofs sind?

b)  Zeichne beide Briiche aus a) ungefahr im Prozentstreifen ein:

0% 100 %

c)  Schreibe als Prozentzahl. Welcher ist der grofdte Bruch?
Schreibe auf, mit welcher Zahl du den Zahler und den Nenner erweitert hast.

(1)% - 100 D% (2)% - 100 E%

/ d)  Jetzt umgekehrt. Wandle die Prozente in Briiche um: 50 %, 55 %, 64 %

Beschreibe, wie du dabei vorgehst.

2.2 Kann 80 % zu zwei Briichen gleichzeitig gehéren?

Kenan und Leonie haben beide 80 % in einen Bruch umgewandelt.

Aber 80 % kann doch nicht glelchzelflg und sem‘)

80
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Leonie
Q Uberpriife Kenans und Leonies Losung durch eine Rechnung und mit der Streifentafel.

Erklare das Ergebnis.
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2.3 Briiche und Prozente in Bildern bestimmen

» a)  Welche Anteile und Prozente passen zu welchen Bildern?
/ Falls Briiche iibrig bleiben: Zeichne ein passendes Rechteck-Bild.
Falls Bilder iibrig bleiben: Finde passende Prozente und Briiche.
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ﬁ 9 b) Eine Person zeichnet Anteil-Bilder wie in a), die andere ordnet Prozente und
e Briiche zu. Wechselt euch ab.

c)  Merke dir fiir einige Briiche ihre Prozentschreibweise. Schreibe dafiir
die Briiche an den Prozentstreifen. Schreibe auch die passenden Prozente dazu.
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2.4 Was passiert, wenn... ?

Q a)  Gib mehrere Briiche fiir die beiden Prozente an.
Q Was stellst du fest, wenn du die Briiche fiir 20 % und 40 % vergleichst?
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p b)  Gib jeweils die Prozentzahlen an. Vergleiche die Aufgaben der einzelnen Spalten
Q und ihre Ergebnisse. Was ist gleich, was ist unterschiedlich?
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Was passiert mit der Prozentzahl beim Erweitern?

Wenn ich den Zdhler und den Nenner von % mit 4 multipliziere,
dann wird die Prozentzahl viermal so grof.

Leonie

Hat Leonie Recht? Wie muss man den Zdhler und den Nenner von % verandern,
damit die Prozentzahl viermal so grof} ist?

Wie gehst du vor? Uberpriife dein Ergebnis mit der Streifentafel.

Mehrere Losungen

a)  Welche Zahlen kénnen hier stehen? Schreibe verschiedene Losungen auf.

(1)%=20% (2)%}=D% (3) ETD%

b)  Stellt euch gegenseitig dhnliche Aufgaben.
Eine Person denkt sich eine Aufgabe mit Liicken aus, die andere findet passende
Zahlen. Wechselt euch ab.

Prozente gesucht

Finde

e drei Prozente, die du in einen Bruch mit Nenner 20 vergrobern kannst.

e drei Prozente, die du in einen Bruch mit Nenner 5 vergrobern kannst.

Paare finden mit Prozenten und Briichen
Spielt ,Paare finden“:

Findet Paare mit jeweils einem Bruch und
einer Prozentangabe oder einem Bild.

Erfindet selbst noch eigene Karten und
spielt mit ihnen.

Vorsicht! Es konnen Karten iibrig bleiben.
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